

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Eliche, un mes. 0·25 pesetas
Fuera, trimestre. 10 ···

Número suelto 5 céntimos.



LA LIBERTAD

SEMANARIO INDEPENDIENTE

TARINISTAS Y DANIELISTAS

Corto y ceñido vamos á contestar el fondo del periódico del *gaspacho situacionero* del domingo anterior y que su autor tituló «Liberales e Independientes».

Cuando el partido liberal atropellaba á los campesinos y en el Ayuntamiento se les recibía con burlas, mandaba, con el Sr. Gómez, D. Andrés Tari Sánchez, y era secretario su hermano D. José.

Y cuando se llevaron á cabo tantas denuncias contra Sansano, incluso algunos procesos, actuaba de director del tinglado don Andrés y de secretario su hermano Pepe.

Vino á gobernar de nuevo el partido liberal separado de la tutela de los Tarí y reconciliado con Sansano y hubo justicia y respeto para los campesinos y paz en el Municipio y en el pueblo.

En todas las épocas que ha gobernado el partido conservador dirigido por el Sr. Ganga y sin la tutela de los Tarí, ha sido la paz con nosotros.

Gobierna ahora el partido conservador dirigido por los Tarí y no hay en Elche paz ni reposo; notándose en el Ayuntamiento, que las denuncias que contra el ex-alcalde señor Alonso vienen presentándose en tantas y tantas sesiones, son del molde mismo que aquellas que en 1911 se presentaban contra Sansano. Con lo cual queda patente ahora, que el autor de las persecuciones aquellas y de aquellos tantos y tantos atropellos que el periódico de los *garbanzos* nos anota, no era el Sr. Gómez, sino que eran los Tarí.

Sansano vive hoy políticamente aliado al Sr. Gómez porque éste gobernó bien durante su última etapa de mando, siendo los campesinos los primeros en reconocerlo y hacen votos porque los conservadores, con Tarí á la cabeza, les traten como les trató el partido liberal con Gómez á la cabeza.

No quieren los campesinos ni más ni menos.

Y con respecto á eso de que las manos que en 1911 y 1913 estaban tan distanciadas y que desde el 15 hasta hoy se estrechan, hemos de decir, que las manos de Tarí y de Daniel Fenoll han estado mucho más tiempo distanciadas y pegándose de fuerte; pues desde 1911 hasta el 1917 han vivido los dichos señores en lucha desesperada.

Nada más tenemos que replicar al famoso fondo del periódico del *turrón* del domingo anterior.

GUANOS Y PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS Riqueza garantizada.

JAIME BROTONS-ELCHE

DESPACHO: Salvador, 28

POR EL PROGRESO DE ELCHE

Un suceso que ha sido digno de la pública condenación y que no queremos mentir, más bien por las ruindades de los que lo apadrinaron que por el individuo que de héroe actuó, ocurrido en la noche del miércoles en nuestro pueblo, nos colocó ante el siguiente dilema: O la retirada de la vida pública, ante la conducta parcial del alcalde de Elche en el suceso, ó seguir luchando con más entusiasmo y con más fe que nunca en defensa del progreso de nuestro querido Elche, caiga el que caiga y suceda lo que suceda, ya que este es el gusto de los que han venido á colocar al pueblo que les vió nacer ante el estado de intranquilidad y de violencia que nos encontramos.

Poco hemos meditado para resolvernos por lo que creemos conviene á los intereses de nuestro pueblo, aunque no convenga á nuestros propios intereses. Hemos optado, pues, por la defensa del progreso ilicitano y nada más que por eso. Porque vamos á ver. ¡De cuándo acá, ilicitanos, tiene aca-para la voluntad del pueblo de Elche don Daniel Fenoll Follana, para decretar la pena de muerte contra aquel que no se haga partícipe de sus veleidades! ¡De cuándo acá, repetimos, hemos de seguir haciéndole caso á quien, debiendo cuanto es y cuanto vale al Sr. Ganga, le ha censurado atrozmente, y á quien ha estado diez y ocho meses aplaudiendo á los liberales, porque de ellos comía, y que hoy, porque nada puede de ellos sacar, los combate con encarnizamiento en la prensa local y en la de Alicante!

¿Es posible, señores, seguir sin protestar de la conducta política de quien le hemos oido decir siempre, hasta hace unos cuantos días, que al lado del señor Tari no se podía vivir con dignidad, y que hoy le veamos batiendo palmas á los Tarí y defendiéndoles á capa y espada en todos los sitios y ocasiones? No; nosotros no podemos pasar por ello y de ahí que hayamos resuelto seguir luchando contra los apóstatas declarados.

Si alguien cree que con actos como el llevado á cabo el miércoles por la noche hemos de amilanarnos, de cesar en nuestra actitud en defensa de los intereses del pueblo que nos vió nacer, abandonando nuestro puesto de combate, se equivoca de medio á medio, pues las muestras de simpatía que en todas ocasiones hemos recibido de la opinión ilicitana, nos obligan á no desmayar, y de ello tenemos buenas pruebas dadas en ocasiones otras y tiempos pasados.

¡Qué se diría de nosotros, que hemos hecho frente á enemigos más superiores que los de hoy, si arriásemos la bandera popular ante los insignificantes enemigos de ahora! Eso no puede ser, y jamás lo verán nuestros detractores.

Don Daniel Fenoll Follana viene agrediendo y provocándenos por espacio de un mes desde su periódico y allí donde habla,

y cuando no hemos podido ya sufrir los ataques del ex-republicano, ex-conservador y ex-liberal Sr. Fenoll Follana, habiendo contestado en defensa propia, pone éste el grito en el cielo y nos sentencia á morir en garrote vil.

Nuestra conducta de paz, está patente en los números de *LA LIBERTAD* hasta el del domingo anterior.

Desde que «La Lealtad» se fundó no hay un solo número en que no aparezca el ataque contra nosotros.

En 1911 decía el Sr. Fenoll Follana que los Sres. Gómez y Tari vivían equivocados combatiendo á Sansano. ¿Es que ahora vienen acertados haciendo lo propio los Tari y los Fenoll?

Nada más por hoy que no sea la ratificación plena de nuestra decisión, de seguir luchando contra los que han traído la intranquilidad y el desasosiego á nuestro pueblo.

Clínica del Dr. Buades

Tratamiento de las Enfermedades de los Ojos
PÁRPADOS Y VÍAS LAGRIMALES

CURACIÓN RÁPIDA DE LA GRANULACIÓN
POR TRATAMIENTO ESPECIAL

Procedimiento radical de curación para la devolución de las pestañas sin necesidad de operación

Consulta especial para el único Depilatorio verdad
por medio de la Electricidad y sin dolor

Calle de Bilbao, n.º 4, ALICANTE
(Al lado de la Isla Marítima)

Para ese viejo pícaro

Ese viejo pícaro, que se llama don José Pérez Sánchez, que nos ha venido engañando por espacio de más de un cuarto de siglo, y que nos ha resultado á última hora ser un verdadero truhán de la política, no está *guillado* como muchos creen, no; pues se le vè defenderse con habilidad de los certeros ataques que se le vienen dirigiendo desde que la opinión se ha hecho cargo de sus interesadas tretas.

Podrán hacer mella entre la gente joven los argumentos que en su defensa saca á colación ese pícaro viejo, pero en los que tengan en Elche cumplidos los cuarenta años producen risa.

Vamos á ver, Sr. Pérez, si nosotros estamos ó no en lo cierto con respecto á su vida política.

¿Fué usted republicano, Sr. Pérez, antes de declararse conservador del malogrado don Juan Cortés Agramunt? Si? Pues se lo ha callado. Esto va por aquello de los salimbanquis.

En 1885, cuando aquella cruenta campaña que en el semanario de su dirección «El Bous» hizo usted contra el Sr. Tari, no era este el verdadero jefe del partido conser-

vador? Si? ¿En qué filas, pues, militaba usted, Sr. Pérez, en aquella fecha? Porque del artículo que, bajo su firma, publicó el periódico del *turrón* el domingo, se entresaca, que usted reconoce como jefe á aquel que le entregan arriba la situación.

Y vá más.

En aquella otra época que se hizo usted un gabán color claro que aún usa con orgullo, cuyo gabán vestía usted cuando en compañía del infeliz don Juan Cortés de las Peñas, de don Salvador Quesada y otros, fué á presentarse á Romero Robledo, disidente del gran Cánovas que ostentaba la jefatura del partido conservador español, ¿reconocía usted la jefatura del jefe conservador local que seguía al Sr. Cánovas? Si, ó no? Porque precisa aclarar usted este enorme *lo*.

Vayamos ahora á aquello de «hay quien dice más?», que apareció en otro artículo firmado por usted también.

Recuerda usted, Sr. Pérez, si allá por mediados de Agosto pasado estuvo en casa de su entonces querido jefe señor Ganga, pidiendo á éste viera la manera de que se le arrimaran unos *duricos* mensuales, contestándole el Sr. Ganga, que no pedía complacerle en el sentido que hacia la petición, pero que de su bolsillo particular podía disponer de la cantidad que usted deseaba, tan solo por una vez?

¿Y recuerda usted cómo pagó á don Alberto aquel acto magnánimo para usted y honrado para el pueblo que le ofreció? No? Pues nosotros se lo recordaremos.

La noche de aquel día, fué usted ya diciendo por las mesas de los cafés pestes de don Alberto y de Tonico Antón, á quien usted, equivocadamente por cierto, suponia esta vez el *amo de la calderilla municipal*.

Aquella misma noche escribía usted al señor Canals, según hizo público, diciéndole, que en Elche no había más hombre que D. Andrés Tari, y al dia siguiente, entregaba usted en esta Redacción un articulo contra la situación conservadora, que no se creyó procedente hacer público, suponiendo que se le hacia un favor grande; y desde entonces no mira usted bien á Sansano, tan buen amigo que, según usted, ha sido siempre suyo muy desinteresadamente.

Y todo esto lo tiene usted olvidado, sin duda, por las *dos pesetas* que el señor Tari le larga.

¡Sr. Pérez! La hora del juicio final político ha sonado.

Dígase todo lo de todos y que la opinión, Supremo Hacedor, dicte el fallo.

LA AGRICOLA ILLICITANA

El domingo anterior, 28 del pasado mes, celebró su reunión mensual ordinaria La Agricola Illicitana y se tomaron en ella acuerdos de gran interés.

Fué el primero, publicar una hoja al pueblo para protestar de los ataques que el periódico de la situación «La Lealtad», dirige á los labradores y á Sansano.

Se encargó de la redacción de dicha hoja el ilustrado campesino Tomás García, de las Bayas.

Después, se trata de la lucha electoral próxima y se acuerda ir á la lucha en unión del partido independiente, y visto la enemiga manifestación de los conservadores contra La Agricola y contra Sansano, se

acuerda ir contra la situación en la lucha electoral del domingo 11.

También se acuerda prescindir del artículo 4º del reglamento, que obliga a los socios a votar por lo que la mayoría determine, para hacer ver a los que mandan, el verdadero sentir de los campesinos.

El salón está rebosante de labradores, como nunca se ha visto.

Los representantes se llevan las listas electorales para trabajar en cada una de sus respectivas partidas y el entusiasmo por derrotar a los enemigos del pueblo y del campo es indescriptible.

Se termina la reunión y los campesinos se felicitan de la potente unión que han conseguido, con la que llevan a mal andar a los que, sin tener opinión a su favor, quieren mangonear los destinos públicos, para tratarles a paños, como siempre lo hicieron.

LA ALTOI

Se vende una casa de immejorables condiciones. Santa Bárbara, 18.

Razón: Salvador Ferrández, Plaza 1º de Mayo, 9. Se sitúa en la parte alta de la ciudad.

LA SEMANA

Domingo.—El papel está caro? Imposible; pues salen a la venta pública SEIS periódicos y se reparten millares de programas y hojas.

En el Kursaal aparece el cartelito de Lleno, y un gran número de los espectadores hacen oposiciones para postear de telegógrafo, porque ni con auxilio de los que vedos de Matuella, pescamos un asiento.

Lunes.—El Sr. Aquilón nos hace una larga visita, con gran regocijo de los jóvenes, por presentárselos una buena ocasión para admirar morrocotudas pantorrillas.

La crisis continúa sin resolverse; el bai de San Vito resulta pálido al lado de los nervios de los idóneos de la localidad.

«Los Gari-Use» nos hacen pasar un rato feliz.

Se declara el boicot a los sombreros de paja.

Martes.—Se dice que Maura se encargará del poder. Enhorabuena, D. José.

Los cacharreros han recibido una buena remesa de pucheros; estamos en periodo electoral.

Los alpargateros celebran Junta general.

Miércoles.—Continuamos disfrutando de viento. ¡Qué felicidad!

Han sido declarados oficialmente urinarios públicos, los balconcillos del Puente Nuevo.

El tío Tonico trabaja como un titán.

Jueves.—La fiesta de los difuntos. El Cementerio se ve muy concurrido; abundan los retratos, flores, luces... la mayoría de los visitantes rien y chillan; los menos rezan y lloran.

Estrechamos la voluminosa mano del redondeado amigo Jinol.

Se habla de asesinatos y degollinas, y todos compadecen a Zorrilla.

Viernes.—Las campanas siguen poniéndonos los pelos de punta; y a propósito de pelos, participamos que esta cuestión que tanto nos intrigo en nuestro último carnet, ha sido resuelta satisfactoriamente, gracias a la intervención de un afamado galeno de Formentera.

Se da por seguro que García Prieto será el presidente del nuevo gobierno.

Sábado.—En los círculos políticos se hacen más combinaciones que inventó Pitágoras.

En breve proyección de la última producción cinematográfica «Fuetro».

¿Quién será el candidato que se presentará por La Marina? La solución en el nú-

mero próximo, si nos lo atoleran nuestros lectores.

En el Kursaal debutan los creadores del formache «Forte-Botí».

EL REPORTER.

AGRICULTORES

Si queréis asegurar y hacer buena plantación en los viñedos de planta americana, acudid los domingos a La Agrícola, que José Valero Agulló os proporciona buena planta, a precios reducidos.

Probadlo y os convenceréis.

Del momento político

Los partidos del turno, acaparadores del chanchullo electoral y responsables de la bancarrota nacional, han tocado a su fin, habiendo caído con la condenación del país y por sus culpas y errores demostrados.

Así pues, el pueblo que desea justicia, libertad y progreso, está completamente de enhorabuena.

Las elecciones serán, desde hoy en adelante, reflejo fiel del sentir popular. Los que no tengan votos no podrán confiar ya con los chanchullos, siendo preciso, pues, que el elemento neutral, que venía alejado de las luchas electorales, porque en estas ha decidido siempre la tupinada y el embuchado, deban salir de su retiro y manifestar su opinión emitiendo sus sufragios en favor de los verdaderos gobernantes y de los buenos administradores.

Venimos reclamando siempre días mejores, pero estos no vendrán si el pueblo no acude con entusiasmo a la lucha electoral, de cuyo resultado ha de decidirse su porvenir.

A la hora en que escribimos estas cartillas, no sabemos aún qué gobierno ha de colocarse al frente de la Nación, pero sea cual fuere el que venga, lo recibiremos bien, si viene a base de haber acabado con los partidos del turno que tenían acaparado el poder.

De la conducta que observemos en lo sucesivo, dependerá el engrandecimiento de nuestra Patria.

UNA HOJA DE LOS CAMPESINOS

Pára que los lectores de LA LIBERTAD que habitan fuera de Elche conozcan al detalle todo cuanto en la política ilicitana ocurra, reproducimos el suplemento de nuestro número 398, que los campesinos han hecho circular protestando de la conducta que con ellos y con su defensor, señor Sansano, observan los que hoy nos gobiernan.

**

La Agrícola Illicitana al pueblo

Con el fin de satisfacer los deseos de nuestros compañeros, nos vemos en el deber ineludible de redactar estas líneas para poner de manifiesto, en nombre de todos los socios que integran la Sociedad Agrícola Illicitana, y en la mejor forma que nos sea posible, cuales son nuestras aspiraciones, el camino que nos hemos trazado y nuestra manera de juzgar conductas.

Con seguridad que si no acertamos a expresarnos como debiéramos (y será lo más seguro) dirán: «He aquí una mamarracha de los labradores». Si por casualidad hacemos cosa que sea digna de leerse, se dirá: «Esto no está hecho por los campesinos». Pues, sea como fuere, no debemos

permanecer mudos á cuanto se viene charlando de poco tiempo á esta parte.

Nuestra Sociedad, nadie ignora que no fué creada con carácter político, sino con el fin de constituir un baluarte para defendernos contra los atropellos de los malos gobernantes, así como para acudir, en caso necesario, a los Poderes Públicos en demanda de amparo y protección para aquello que sea de vital interés al fomento y desarrollo de la agricultura; no obstante, tuvimos a bien hacer constar en el Reglamento porque se rige dicha Sociedad, que, siempre que se tenga por conveniente tomar parte en una lucha electoral, ya sea para presentar algún candidato del seno de la misma oya para sumar fuerzas á la fracción política que más en armonía esté con nuestras aspiraciones, quedamos obligados a verificarlo colectivamente por quien designe la Directiva. ¿Cuál es nuestro delito para que se intente destruir nuestra obra? Tal vez el de haber depositado toda nuestra confianza y voluntad en aquel que sacrificando sus intereses, su tranquilidad y vida toda, se empeña en sacarnos de nuestra postración y escepticismo indicándonos el camino de nuestra emancipación.

No, no podemos ni debemos tolerar, ninguno de los que conservamos indeleble el recuerdo de sus plausibles obras durante su etapa de administración en nuestro querido Elche, que ahora se le calumnie villanamente y se pretenda homen en entredicho su desinteresada, altruista e intachable conducta.

Protestamos energica y unanimemente contra esos bochornosos artículos *Y entre otros* que publica «La Lealtad» (o mejor dicho el semanario de las habichuelas) con el miserable propósito de separarnos de nuestro guifa, de qué abandonemos á nuestro protector, y... para qué? pues muy sencillito: para, cuando ellos lo tengan por conveniente, darnos un puntapié y decirnos: «¡Hala, borregos, al campo!». Pues, ¿qué os habíais creido? Pero si ya os conocemos; si sabemos lo qué buscáis; si á pesar de ser tan ciegos os vemos las cartas y nos parece muy natural y lógico vuestro preconcebido plan. Sin duda que habréis dicho: «La Agrícola hay que destruirla ó apoderarnos de ella. Lo primero y más conveniente es tarea difícil mientras esté en ella Sansano, alma de la misma. Lo segundo es obra de algún tiempo y disponemos de poco; pues vamos á emplear todos los medios á nuestro alcance á ver si conseguimos desorientar á los labradores y no nos vemos en el archidespampanante ridículo de llegar á las elecciones sin tener á nuestro lado más que á los que comen de la olla y algunos afortunados que acuden á lamerla y roer algún hueso, y nos veamos precisados á poner en obra algún ruidoso chanchullo que siempre produce mal efecto en los de arriba.»

No, señores gobernantes, políticos todos, no es este el talismán para atraernos. Nosotros os queremos á todos, os necesitamos á todos y á todos os recibiremos con los brazos abiertos el dia que os presenteis enarbolando una bandera que ostente el lema de PAZ Y UNION, pero nunca, jamás mientras lo intentéis como ahora, queriendo inocular en nuestros corazones la vil ponzoña para que aborrezcamos á quien no podremos recompensar nunca los beneficios que nos ha prodigado.

Ahora, para demostrar nuestra sinceridad y buena fe, hemos acordado ir a las próximas elecciones libremente, cada uno por quien le dicte su conciencia, para que nadie diga que nos hemos valido del Reglamento para ser fuertes.

Queréis corresponder á nuestra conducta? Queréis darnos una prueba de la simpatía que os inspiramos? Queréis realizar un acto que justifique el interés que os habéis tomado por nosotros? Haced unas elecciones con arreglo á la Ley: nada de chanchullos ni escamoteos, y, entonces, aunque salgamos derrotados, empezaremos á tener fe en vuestro programa; pero no seréis tan nobles ó tan cándidos.

Os lamentáis de que en la comisión de agricultores de la Marina que se presentaron á interesar del Gobierno algún socorro para suavizar los daños causados por la granizada, no figurase ningún elemento de la Agrícola. Nosotros también lo lamentamos porque tal vez se hubiera conseguido algo más, pues menos, era imposible, y por qué aprovechando nuestra negligencia no pusisteis verdadero empeño en que fuese atendido, dando con ello un menú a los Protectores que á su imagen fabrica la Favorecedora Agrícola Illicitana? ¿Que no podéis ser? Peor para vosotros.

Estamos convencidos de que somos los idiotas y rústicos labriegos de siempre, que la mayoría ignoramos hasta el sentido de la palabra instrucción; pero así como al despertar de un profundo sueño parecemos ver que hay algo muy grande por lo que los pueblos y haciendas caminan hacia su emancipación; algo que cada día se presenta más potente, dispuesto á arrullar á cuantos se opongan á su paso; algo, en fin, que representa el mañana, el porvenir de nuestros hijos, y, ese ALGO es el PROGRESO, nacido de la SOCIEDAD y la UNION. Así mismo parecemos vislumbrar también, queríal presente, en las altas esferas de la política, es poco menos que imposible gobernar á espaldas de la opinión pública; por lo que nos permitimos vaticinar que la vida de las autocracias y oligarquías no puede prolongarse.

Berdoneses si nos hemos desviado de lo que nos habíameis propuesto y qué es de nuestra incertidumbra.

Compañeros de la Agrícola! Labradores todos! Quedamos libres y dueños de nuestra voluntad para las próximas elecciones. Esta es ocasión de demostrar que valemos algo. Habrá todavía alguno que vacile, que titubee al darse á escoger entre el pan y el palo?

Ah, si! En ninguna parte faltan los judas, los paniaguados y los matones, que venden, burlan ó asesinan, si es preciso, media humanidad á cambio de un plato de lentejas, y... ¿sabéis quiénes, por lo general, componen esa caterva de desdichados? Los más ignorantes; por tanto, debemos declarar guerra sin cuartel á la ignorancia y dejar paso á la LUZ y al PROGRESO.

Viva Sansano! Viva La Agrícola! Abajo la farsa! A la lucha, campesinos, y á triunfar!

El Presidente,
JOSÉ ANTON SORIANO.

Elche, 4 de Noviembre de 1917.

CAFÉ TUPINAMBA

Plaza Abastos, 8

El dueño de este establecimiento económico, no ha reparado en gasto alguno para facilitar un buen café, por el módico precio de cinco céntimos.

Café con gotas. . . 5 céntimos.
leche. . . 5

La reunión de las Bayas

Aunque en la sección en valenciano resenamos la visita que Sansano hizo el domingo anterior á los campesinos de las Bayas, creemos conveniente resenarla en lugar aparte, pues bien merece la importancia del acto que así lo hagamos.

Por el artículo del campesino Tomás García, publicado el domingo anterior con el título «Más claro agua», y por la reseña en valenciano del mismo número, estarán enterados nuestros lectores del fracaso de los conservadores, con Daniel Fenoll á la cabeza, el domingo que fueron á las Bayas; pues ahora verán los que nos lean, lo ocurrido con el viaje de Sansano á las dichas partidas.

Llegó Sansano, acompañado del presidente de la Agrícola, y de los señores Sem-

pere Miralles y Lozano, letrado y secretario general, respectivamente, de dicha sociedad, a la casa del conocido campesino Jerónimo Agulló Agulló, en donde les esperaban unos veinte labradores.

Dejaron el carroaje y se trasladaron al casino de la partida, que estaba lleno totalmente, lo mismo la entrada que el salón.

Sansano saluda y la alegría aparece en los reunidos.

Después de hablar Sansano con algunos campesinos que se encontraban en el local, entre ellos Alarcón y Tomás García. Se nota que el salón del casino se invade de campesinos, pues los había de Asprillas, de Alzabaras, de Perleta, de Valverde y hasta de Algorós, que dista unos diez kilómetros de las Bayas.

Sansano resuelve hablar a los campesinos al aire libre, ante la imposibilidad de poderlo hacer en el casino por la aglomeración de asistentes y antes de salir dice al dueño del casino que no ordene se paren los juegos, pues él no quiere que nadie le diga, si no tiene gusto.

El dueño del casino respondió, que no había necesidad de ello, pues le constaba, que al salir Sansano del local abandonaría aquél casi todos y así sucedió.

Los de la situación tuvieron que ordenar por orden gubernativa, que los campesinos cesaran con sus juegos.

A la entrada era imposible organizar la reunión por la aglomeración grande. Una voz dice: «Al trinquet!» Y al trinquete fué Sansano, seguido de más de doscientos campesinos.

Les dirige la palabra y entre muchas cosas que los labradores oían con la fe puesta fuertemente en ellas, les dijo:

«Vamos a ver qué es lo que vinieron a ofreceros los de la situación, para ver si os engañaban.

Os dijeron que se os haría un reparto legal. Es así? Pues el reparto legal lo tenéis hace seis años. Luego aquellos señores vinieron a amenazaros en vez de prometeros, porque con lo que dijeron quisieron deciros, que si no votabais a ellos, no os harían el reparto legal. Es decir, siempre con la amenaza, y nunca con las obras; y después quieren que les creáis.»

Los campesinos celebraron el argumento expuesto por Sansano.

Después les dijo: «Los que mandan han dicho que no seré concejal en las elecciones próximas, y yo digo a los que mandan, que precisamente porque ellos no quieren que lo sea, quiero serlo yo. Y como os veo, bayeros, tan entusiasmados y tan decididos, os hago saber, que me presentaré concejal por el 2.º distrito, porque en el citado distrito votan las Bayas y solo vosotros, negándome el voto, podréis evitar que yo sea concejal.»

Cuando os digan que se llevarán las urnas, no desmayéis, que se las lleven, pues bastante trabajo tiene quien tenga que vivir llevando.»

Se terminó el acto, hubo refrescos en el casino; llegó la hora de la marcha y fué Sansano objeto de una cordial despedida.

Podrá el lector, por lo ocurrido con la visita de los unos y de los otros, adelantar ya el resultado de la elección en el 2.º distrito, por el que se presentará Sansano.

JUNA GANGA!

Se vende un mostrador y una estantería, ambos de dos metros de dimensión.

Dirección: Salvador Ferrández, Plaza del 1.º de Mayo, número 9.

D. Alberto Ganga y la opinión ilicitana

A medida que van pasando los días, va haciéndose luz en el asunto de la resignación del Sr. Ganga, de la jefatura del partido conservador que venía dirigiendo tantos y tantos años.

BANCO DE CARTAGENA

CAPITAL: PESETAS 10.000.000

RÉSERVA: PESETAS 1.600.000

CASA CENTRAL MADRID

SUCURSALES

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Alcoy, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Hellín, Elche, Yecla y Totana.

Realiza toda clase de operaciones bancarias.

SUCURSAL DE ELCHE

Horas de Caja de 9 a 13.

Es público y notorio ya, que el Sr. Ganga entregó en manos del Sr. Canals, la jefatura del partido conservador local, por no estar conforme con los procedimientos que el Sr. Tari comenzó a poner en práctica en el Ayuntamiento, apenas este se encargó de la dirección municipal del partido.

Así se lo manifestó al Sr. Canals y como el Sr. Canals manifestara que había que pasar por ello, el Sr. Ganga, en un arranque de amor a su pueblo para el que deseaba que la tranquilidad domine, manifestó al Sr. Canals su decisión firme de abandonar la política.

La opinión ilicitana, aplaude con entusiasmo y sin ninguna clase de reserva á D. Alberto Ganga Brú, y censura aceradamente a D. Salvador Canals y Vilaró, por haberlos impuesto para director del partido conservador local, a los hombres de la persecución y de la mordaza.

Bien pudiera suceder, que se acordara algún día el Sr. Canals de sus torpezas cometidas en la política ilicitana.

MOLINO NUEVO

Habiéndose parado la fabricación de los tejidos, ya se dispone de toda la fuerza para moler dia y noche.

Parroquianos: acudid al Molino Nuevo. El encargado, José Escalapez, *El Catalino*.

Sobre eso de traidores

Lean, D. Daniel Fenoll Follana, D. Antonio Rodríguez Jiménez y otro, que no merece los honores de verse en letras de molde por su insignificancia política, los renglones que siguen,

No somos nosotros los que señalamos como traidores al Sr. Ganga, al grupito conservador que acaudilla D. Daniel Fenoll Follana, fué D. Alberto mismo quien en Alicante y ante los señores Canals, Tari y Mollá, señaló como a sus traidores á los referidos señores.

De no haber estado enterados y muy enterados de ello, jamás nos hubiéramos metido en las cosas de la casa vecina.

Conste así.

Nuestra inteligencia política con los liberales

Nada, nada absolutamente han de influir los acontecimientos políticos que venimos presenciando, ni su resultado, sea cual fuere, en la inteligencia política sellada entre liberales e independientes hace unos días, pues ese pacto político, convenido entre los Sres. Gómez y Sansano, está convenido bajo bases tan fuertes y tan resueltas, que los liberales y los independientes viviremos inteligiéndonos, cuando no confundidos.

que vore la diferencia de cuant ana-ren es que manen, si es que mauen encara y el dumenze tío Pau.

Sansano saludava a tots y anava de grupo en grupo y cuant vegué que dins del casino no se poia estar resolgué eixisen fóra, pero digué que no se fera parar als pocs que queaven chuant, per que ell, no volta que a la fóra el oira ningú.

El del casino digué, que no era menester perque la chent del camp va allí així vacha Sansano.

Sen ixqué D. Visent y tots darrere y no pöent organizar la reunión en la gran umbralla del casino, y uno de nosatos digué, ¡al trinquet! ¡al trinquet!

Mos clavaren en el trinquet, y Sansano mos digue, que no era menester tornar a dir lo mole que el campo de tenia adelantado en la unión.

Y referinse als que mos feren la visita el dumenze ants, mos digué, que en conte de oferimos, lo que feeu es amenasamos, perque lo que diuen que mos donaran ya ho tenim fá mes de quatre aüs, y al dimos que mos farán un bon reparto, que ya el tenim bō, vólen dimos que si no votem per ells que no mol farán bō.

¡Sempre en la amenaça! —dá don Visent— y en acabar vólen que els llauraors es tinguen simpaties!

Mos digué també Sansano, que xo volien es que manen que fora ell consechall, y que ell tampoc volia sero, pero per dir els que manen que no, dia ell que si. Y que veent el entusiasmo que veia y votant els de les Bayes en el segón distrit, se presentaría consechall per el dit distrit.

—Estarien contents...?

—Sí, tío Pau, molt contents, y el dumenze no quearan mes de sis bayeros que no vinguén á votar al seu protector.

Se feu tart y fea mala esprá; mon entrarem al casino, prenguerem un refresc y se despeí Sansano y els que el acompañaven.

Tío Pau, en les Bayes havien amics de Esprella, de Alsabars, dels Valverdes y hasta de Algorós, que está cuatro hores de camí.

Adiós y gracies.

—Cholín ho fará public. Que pansen es de la Algen.

—Tio Pau, venim á contali de un nou fracàs dels que manen.

—Pos la chent eixa per lo que se veu, vā de caigüa en caigüa.

—Anaven, Daniel y uns cuants mes; se clavaren á cá un parent dels Pascualets y eren en la reunión cuatre.

—Bueno, pues tot aixó ho fará públic Cholín.

—Adiós y gracies.

CAFÉ TUPINAMBA

Plaza Abastos, 8

El dueño de este establecimiento económico, no ha reparado en gasto alguno para facilitar un buen café, por el módico precio de cinco céntimos.

Café con gotas. . . 5 céntimos.

• • leche. . . 5 •

SLOCHE: Imp. de Pedro Rizo, Ganadjar, 1

SECCIÓN DE ANUNCIOS

PASTELERÍA MODERNA

DE
José Linares Peral
Canalejas, 21, (antes Corredera) ELCHE

En este nuevo establecimiento encontrará el público un grande y variado surtido en toda clase de pastas, bizcochos y pasteles á precios sumamente módicos.

Se admiten encargos

ESPECIALIDAD EN MAZAPÁN Y TORTADAS

NO EQUIVOCARSE

Canalejas, 21, antes Corredera

LA CONFIANZA
 FONDA Y RESTAURANT

— DE —
JOSÉ BERNARD VALERO

Sagasta, 2, ELCHE

Servicio de carruajes á todos los trenes

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE



FABRICA DE ALPARGATAS

CON SUELA DE CÁÑAMO DE EXCELENTE CALIDAD

Especialidad de la tan renombrada

ALPARGATA CARAVAQUEÑA

Se remite gratis a quien lo solicite, Catálogo ilustrado de los modelos que se fabrican

DIEGO HERNÁNDEZ
 CARAVACA (MURCIA)

CABALLERÍA

B. J. Valero

Este establecimiento tiene la especialidad de fabricar y vender en su tienda los mejores y más variados tipos de caballería, tanto para uso doméstico como para uso profesional.

Alquiler de caballos y jinetes.

DISPONIBLE

DISPONIBLE

CABALLERÍA

B. J. Valero

Este establecimiento tiene la especialidad de fabricar y vender en su tienda los mejores y más variados tipos de caballería, tanto para uso doméstico como para uso profesional.

Alquiler de caballos y jinetes.

Alquiler de caballos y jinetes.